

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ANUNCIOS
plana. . . 0'15 cts. paístra.
. . . 0'25 . . . lizas.
. . . 0'10 . . .

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la sus-
cripción desde el día 15 en adelan-
te de cada mes, lo recibirá gratis hasta
el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Cada vez que se organiza una
excursión de los exploradores, la
nota obligada son ellos.
Si no que lo digan en sus casas
donde andan de cabeza para los
preparativos.

Por lo pronto, la primera virtud
de estas excursiones es la de hacer
a los chicos madrugadores por
propio motivo.
Ni uno solo, á buen seguro, ne-
cesita de muchos avisos para atra-
jar las sábanas, en estos días en
que hasta las personas mayores
andamos dándole vueltas y contra-
vueltas, para no perder ese agra-
dable olor que se disfruta en la
cama.

Casi con puntualidad matemáti-
ca llegaron los excursionistas al
paseo de la Reina Victoria, punto
de reunión que anteriormente se ha-
bía designado.

Sin pereza y como los que están
convencidos de que la profesión de
explorador demanda agilidad y sol-
tura, llegaban frofándose las ma-
nos, por que en realidad hacía, aun
con la mañana hermosa, un cierto
vientecito, que ponía un tanto
frescas las extremidades.

Los pocos que tuvieron la mala
ocurrencia de retrasarse, era de
ver la maliciosa sonrisa y los pu-
yaicos irónicos con que eran re-
cibidos por los madrugadores.

De este modo llegaron á reunirse
la mayor parte, los que actual-
mente componen la agrupación,
pudiendo afirmarse que si hubo
alguna baja, fué bien á pesar de la
voluntad del explorador.

En otro lugar de este número
hallarán nuestros lectores los de-
tales de la excursión, que no solo
resultó agradable, sino instructiva,
que es la finalidad de estas excu-
rsiones que por tantos motivos se
hacen simpáticas para los jóvenes
y para sus familias.

Aquí cumplimos solo registrar
el hecho y aplaudir esos entusias-
mos que han de hacer de nuestra
juventud hombres aptos de cuerpo
y de alma para las rudas contiendas
de la vida.

Cuando se formaron los prime-
ros grupos, digamos que cundiría
el entusiasmo y que andando el
tiempo se formaría un organismo
fuerte y vigoroso, y los hechos es-
tán confirmando que para todas las
empresas se necesita hallar el hom-
bre, y los exploradores han tenido
la suerte de hallarlo.

Que se siga por el mismo cami-
no y que continúe la progresión
creciente que ya le ha hecho ser de
una robustez innegable.

En estas cosas de la política su-
mos un flujo y reflujo más fuerte
que las aguas del mar en estos días
en que las impulsos un viento hura-
canado.

En tanto nos da la prensa resuel-
to el problema del encasillado, co-
mo al día siguiente recoge la negati-
va mas rotunda del jefe del gobier-
no sobre la terminación de ese
magnó pleito.

El hecho de que un periódico
tan bien enterado, por sus afinida-
des con el conde, como «El Heral-
do de Madrid» comenzase á dar
el encasillado, llevó a toda la prensa
a decir que ya se había quitado de
encima el conde el problema más
enredoso y difícil que tiene la polí-
tica española.

Mas he aquí que el conde dice,
que no hay tales; que el problema
continúa sin resolver y que ese
pleito está sujeto á millares de com-
binaciones de última hora.

Es fácil que el conde con su agu-
deza haya pretendido despistar á
unos y dar un rayo de esperanza á
otros, y de ahí que salga por ese
registro de que hasta última hora
quedaran huecos, porque muchos
de los actuales gobernadores recla-
marán su acta y se darán esos go-
biernos á los que las circunstancias

les han jugado la mala pasada de
quedarse deshaciados.

Lo cierto es, que el que sigue el
momento político y por necesidad
tiene que dedicarle el comentario
diario, tiene que ir y volver, andar
y desandar el camino, si ha de re-
flejar con fidelidad el estado de la
política.

En cuanto á Murcia, seguimos
sin que se haya aclarado la situa-
ción; por más que son muchos los
que suponiéndose bien informados
están en secreto de todo.

¡Quizá sea verdad!...

Los Exploradores

Excursión á Monteagudo.

Según estaba anunciado, ayer á
las ocho de la mañana se reunie-
ron en el paseo de la Reina Victo-
ria los grupos encarnado, amari-
llo, azul, rosa y blanco, saliendo á
las ocho y media por el camino de
Orhuela en dirección al vecino
pueblo de Monteagudo.

Al llegar al sitio denominado la
Gloria, se hizo alto para descansar,
siendo obsequiada la Tropa por
don Ramón Clement Erades, due-
ño del establecimiento que en di-
cho sitio existe, con pastas y cara-
melos.

Continuada la marcha, se hizo
la entrada en el pueblo, al que se
llegó sin novedad á las diez y cinco
saltándose en el momento de la lle-
gada una paloma mensajera que en
15 minutos trajo al Centro Tiro
Nacional la noticia de la llega-
da siendo expuesto al público el
despacho mensajero para conoci-
miento de las familias.

En Monteagudo, fueron recibi-
dos los exploradores por don Ma-
nuel Gambiá, maestro de escuela,
don Francisco Alarcón Romero,
Sr. Cura párroco don José Martí-
nez Cabezón, don Diego Aguilera,
don Antonio y don Francisco
Martínez, don Juan García Martí-
nez, don Francisco Avilés y nu-
meroso público que salía á llegada
de los exploradores.

A las diez y media se celebró el
Santo Sacrificio de la Misa que
dijo el Sr. Cura párroco oyéndola
con devoción toda la tropa y nu-
merosos fieles que acompañaban á
ésta.

La guardia de honor en el altar
la daban exploradores pertene-
ciente al grupo encarnado, y du-
rante la misa ejecutó algunas obras
el Subinstructor don Tomás Can-
tos.

Después de la religiosa ceremo-
nia y ya en formación, se dirigie-
ron los exploradores á la espalda
del histórico Castillo, donde se am-
paron, izando á los acordes de la
marcha real de las cornetas, la en-
seña gloriosa de la Patria, hermo-
sa bandera de campamento reciente-
mente construida:

El acto resultó extraordinaria-
mente conmovedor.

En el momento de acampar les
fué distribuida á toda la Tropa
unas hojas impresas de la historia
del Castillo de Monteagudo, escri-
tas expresamente para los explora-
dores murcianos por el distinguido
arqueólogo don Joaquín Bagueña,
y que por tratarse de un documen-
to interesante insertamos á conti-
nuación:

El castillo de Monteagudo

Acercas de la historia de este an-
tiguo edificio, situado á una legua,
próximamente, al Nordeste de

Murcia, han escrito bastante, con
mejor deseo que fortuna, los eru-
ditos murcianos. El vulgo, que es-
tan aficionado á lo maravilloso é
inverosímil, ha tejido muchas ley-
endas, tradiciones y consejos, se-
bre el castillo y sus moradores,
suponiendo que bajo aquellas hó-
vedas destruidas, estaba enterrado
el secreto de pasadas guerras,
cruentas batallas, zambras y fies-
tas, «historias de amor romántico,
como el de la reina Zaida, cautiva
cristiana ó como el trágico fin de
los enamorados que se arrojaron
por el Tajo; con otros mil lances
de fortuna, que, apesar del raspado
que merece la tradición oral, en
el caso presente están desprovistos
de fundamento histórico. Es
un ciclo legendario, de formación
moderna, al que contribuyó podo-
rosamente una novela histórica de
don Florencio Luis Parreño, que
estuvo muy en boga en su tiem-
po, titulada «El Héroe y el César»,
cuyos principales episodios tienen
por teatro las ruinas del Castillo
de Monteagudo. A estas fantasías,
hay que agregar otras de algunos
pseudo arqueólogos, que no de-
bieron permitirse la libertad con-
cedida por el maestro Horacio pic-
toribus atque poetis...

Como la situación topográfica
del castillo es tan importante, de-
sde el punto de vista estratégico, se
llegó á suponer que era una de las
estaciones del camino que iba desde
Santigi (hoy Chinchilla) á Carthago
Nova. Pero la primera mención
documental que poseemos, es del
escritor árabe Abu-Al-Abbar, ci-
tado por R. D.zy Loei de abbadi-
dis al referir la prisión, y destro-
namiento del réguo murciano Abu
abderramán ben «Táhir», encerra-
do en el castillo de Monteagudo,
de donde se escapó, para refugiarse
en Valencia. Esto ocurría des-
pués del año 1077, de modo que el
castillo ya figuraba como fortale-
za y prisión de Estado, con guar-
nición, en el siglo XI.

La segunda referencia, es de otro
escritor, árabe también, el poeta
cartagenero Abu-l-Hasan Hazim
el Anzarín, que en su Casidat al-
alifya (códice del Escorial) men-
ciona entre otros castillos y luga-
res de Murcia, el de Montacud
(mons aculus). La casida fué escri-
ta en el siglo XIII, pues el autor
vivía en 611 de la Hagra,

Si del examen de los documentos
antiguos pasamos al de los restos
arqueológicos, podremos afirmar
que el castillo formó parte de un
grupo de fortificaciones situadas al
N. E. del valle, cuales eran el cas-
tillo de Larache (Aiabrache, en
antiguos documentos) que algunos
creen que es el Hisn alfarach, ci-

tado por Abu-l-Hasan el Castellar,
y el Campillo, destinadas á pro-
teger un gran núcleo de población
diseminada en sus inmediaciones.
Estos pobladores de origen ibéri-
co, Azaso de la misma tribu que se
estableció en el monte de Orhuela,
en las estaciones exploradas por el
Pablo Furgús, hace pocos años,
fué reemplazada, en el andar
del tiempo, por gentes de procedi-
miento asiático-caldeo, griegos, bi-
zantinos, romanos árabes, con-
quistadores y pobladores de esta
región.

En tiempos del historiador Le-
zano se veían allí restos de un acue-
ducto, que después de perdérsese,
resparecía aguas arriba de la pre-
sa de la Nora. En el Castellar se
encontró un sepulcro prehistórico,
y otro en Monteagudo, que se con-
serva en el Museo Arqueológico de
Murcia. Ceán Bermúdez en un «Su-
marío» menciona algunas antigué-
dades de Monteagudo; y con más
extensión y detenimiento habla de
ellas Lezano en un «Bastitania Con-
stantinaria»; siendo la más notable
de todas las inventariadas, «el anillo
de oro con cinco granates, el
del centro poliédrico de 16 facetas,
y los 4 restantes triangulares de
12 facetas, con restos, en el arco
de adorno en esmalte y relieve,
que por sus dimensiones debió per-
tenecer á una mujer ó un niño.»
Esta alhaja descrita en el Semana-
rio Pintoresco Español, año de
1857, pág. 98, se perdió, como se
dispersaron y perdieron las colec-
ciones formadas por Lozano, Sauri-
o, Lumilla y otros, con los hallaz-
gos hechos en Monteagudo, Lara-
che y el Castellar y sus alrededores.
Vano, fué, pues, el intento de hacer
de memoria un catálogo de ellas,
acomerido por Díaz Cassou en sus
artículos «Los castillos de Murcia»,
publicados en «El Diario» corres-
pondiente á Abril de 1888, La saca,
con fines meramente codiciosos, co-
menzada á fines del siglo XVII, se
terminó al mediar el siguiente, por-
que ya no quedaba nada bajo la
primera capa de tierra.

En la parte de Larache y el Cas-
tellar, debieron de edificarse casas
de morada, dependencias de Mon-
teagudo, de más reciente construc-
ción, á juzgar por los restos de ye-
sería de estilo mauritano, tal vez
de época en que Murcia se declaró
independiente del poder de los al-
mohades.

Al incautarse la Corona del se-
ñorío eclesiástico de Lubrin, que
tenía gran importancia como pue-
to militar, dió en cambio al obispo
de Cartagena, D. Martín, «el Al-
guaza, el Alcantarilla é el Real de
Monteagudo», en 1349, posesión
que se hizo efectiva en 1359 sa-
cándole de Monteagudo á Garcia Bo-
neche, que lo tenía por don Haim
Meluz y poniendo en su lugar á
Miguel Lopez, «clérigo de Sant
Johan de Lorca.»

En el siglo XV, aún conservaba
el castillo gran importancia, te-
niendo su guarda ordinario, figu-
rando entre sus últimos alcaides
don Pedro Fajardo. Adelantado
Mayor del Reino, con salario de
70.000 maravedís (1465) don Pe-
dro de Castro y don Juan Chacón,
en 1483, en la Relación, mandada
formar en tiempo de Felipe II
se dice que es «de gran considera-
ción respecto á la fortaleza del
sitio y estar á la raya y rostro de dos
reinos», enclavado «en un cavezo
muy alto, agudo y peinado por to-
das partes, sin ningún padrastró
que lo señoree ni sobrepuje.»

Quando el diligente y sabio his-

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE
Don Sebastián Sernet y Gibert
Doña Catalina Brugarolas Ravello
y de sus hijos, hijos políticos y demás difun-
tos de la familia
(Q. E. P. DD.)
Se celebrarán hoy lunes misas desde las siete hasta las doce,
de media en media hora, en la capilla de San Sebastián, de
la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.
La familia de los finados,
RUEGA á sus amigos y personas piadosas asistan á estos
cultos y encomienden á Dios sus almas, por lo que les que-
dará reconocida
Murcia 14 de Febrero de 1916
Los Excmos. Sres. Nuncios de S. S. Arzobispos de Toledo
y Granada, Obispos de Avila y de esta Diócesis, han concedi-
do 200, 80 y 50 días de indulgencias respectivamente, en la
forma acostumbrada.

torador don Rodrigo Amador de
los Ríos, visitó el castillo en 1888,
aún pudo ver cómo de una excava-
ción, practicada en la parte me-
dia de la ladera, se extraía tierra
de mantillo para abonar los banca-
las mezclada con gran cantidad de
huesos de ruminantes desechos y
fundidos, restos de cerámica etce-
tera *vela de tierra*, de la que ha-
blaba don Lope Gibert en sus
«Misterias, escenas y costumbres
murcianas», publicadas en el tomo
52 de la Revista de España, y que
acaso sea un *hikemodius* de la po-
blación prehistórica. El terreno es
de aluvión arcilloso-cretáceo de la
época cuaternaria; y el señor Ama-
dor de los Ríos recogió un disco
perforado de marfil, de 60 milíme-
tros de diámetro. Muy curioso se-
ría saber qué resultado tuvo la ex-
ploración del señor Gonzalez Si-
manco incluida en su «Catálogo
monumental de Murcia», inédito
todavía.

Debe tenerse en cuenta, por los
que atribuyen un origen árabe al
castillo, que la edificación de arga-
masa y hormigón ó mortero rojizo,
de sus muros, en los que se ven
todavía los mechales y las line-
zas horizontales de los cajones, lo
que llama Plinio *muros formiceos*,
fué implantada en España por los
cartagineses, y de aquí su nombre
vulgar de «*tapia cartaginesa*», gé-
nero de construcción que se conti-
nuó entre nosotros.

Entre otras muchas cosas buenas
que están llamadas á realizar
los Exploradores debe incluirse el
estudio de ruinas arqueológicas,
levantando planos de los terrenos
y edificios, sacando fotografías y
dibujos de conjunto y detalle,
abriendo trincheras en los parages
donde se sospeche que hay enterra-
mientos ó restos de edificación y
realizando cuantas gestiones crean
pertinentes al caso. Este trabajo,
pensosísimo para un solo individuo,
á ellos les será fácil por el número
y variedad de aptitudes que pue-
den reunir en su grupo; y la cul-
tura patria les será deudora de un
relevante servicio.

JOAQUÍN BAGUENA.
Una comisión del consejo Local
compuesta del Presidente don Isi-
doro de la Cierva, secretario, don
Euladio Mendoza, jefe de Tropa don
Manuel Costa Farinas, Profesor
higienista don Eduardo Alabarta,
Instructor don Pedro Garcia Cor-

coles, acompañados por el arqui-
tecto señor Castillo, emprendieron
la ascensión al histórico Castillo
para cerciorarse de si había fácil ac-
ceso para los exploradores, llegan-
do á su última altura con muchísimo
trabajo y exposición por lo que se
acordó el no permitir la subida á la
tropa.

A la una, se tocó fagina, en cu-
yo momento, comenzaron los pre-
parativos para comer la tropa.

Terminada la comida los Ins-
tructores dieron á sus grupos sen-
cillas conferencias sobre los arti-
culos del Código del Explorador.

A las tres y cuarto de la tarde
y con la misma solemnidad fué arria-
da la bandera emprendiendo la
marcha hacia el Cabezo de Torres
donde fué recibida la tropa por un
gentío inmenso continuando la
marcha al pueblo de Espinardo en
donde el recibimiento fué conmo-
vedor, pues el pueblo estaba enga-
nalanado con colgaduras; infinidad
de cohetes y bombas fueron dispa-
rados al alegre sonar de un prolon-
gado repique de campanas, presen-
ciándolo todo esto numerosas fami-
lias de los exploradores que de
Murcia habían ido á esperarles.

En dicho pueblo, hizo la en-
trada la tropa, en correcta for-
mación de columna, desfiliando los
grupos encarnado, amarillo, azul,
rosa y blanco, por delante del gru-
po verde, que reside en el repe-
tido poblado, y siguiendo dichos
grupos en columna de viaje hasta
esta capital, marchando ya en ella
en correcta formación al punto de
partida, en donde después de can-
tar el himno de los Exploradores
murcianos, se rompió filas.

Hay que hacer mención del ha-
llazgo tenido por los hermanos
Francisco y José Coello Alarcón,
vecinos de Monteagudo, de una
ánfora estilo árabe de unos 80 cen-
tímetros de altura.

Este ánfora, ha sido regalada
por los señores Coello Alarcón á
los Exploradores.

José Alcaráz Martínez y Luis
Nicolás O. d. óñez, exploradores de
los grupos rojo y azul, haciendo
parihuelas de sus bordones, tras-
portaron el ánfora desde Monte-
agudo á esta población.

Por el consejo provincial de los
exploradores murcianos han sido
nombreados para formar parte del
cuerpo de sanidad de esta Institución
nuestros buenos amigos los

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estan cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Ómnibus y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bombas para pequeñas industrias y fajas e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Lencería, 22, MURCIA. Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición, Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

Saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrustegui

Saldrá el 12 de Febrero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Manuel Calvo

Saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Alfonse XII

Saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Montevideo

Saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Unión, Colón, Sabanailla, Oracabo, Puerto Gabello y La Guayana. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracibo, Oroy, Guayana Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. Lopez y Lopez

Saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Cochemba, Singapur, Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental, de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Poo

C. de Cadiz

Saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

El Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía de alojamiento y trato asegurado, como ya acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten tarjés y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Belluga 8.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Ramba de Cataluña 15 y Corras 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.978-63		
Id. de previsión y garantía	538.291-75		
Primas netas	3.409.774-75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Enero	17.295.208-14		

Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961-92		
Id. de previsión y garantía	672.748-33		
Primas netas	4.344.303-98		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627-26		

Estado comparativo por decenios

Año	1874	1884	1894	1904	1914
Reservas estatutarias	66.888-25	168.026-85	568.344-88	608.823-04	1.000.000-00
Reserva de riesgos en curso	98.619-98	178.153-33	315.855-12	619.873-32	1.446.978-63
Interests indemnizados	48.321-29	217.280-01	410.256-54	670.419-29	2.131.321-12
Primas	290.840-15	594.044-12	647.585-37	1.859.019-98	4.344.303-98

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Montesde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océros y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Alas de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido útrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del catastro agrario.

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Atención importante. — Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir ellas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340. — Dirección telegráfica y telefónica Góesmo

MADRID

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, cistitis y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER y mucho cuidado con las imitaciones

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia es curada rápidamente con Vicio Fortificado, Victoria

— Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desaterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Interoacción fácil. — 2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.º Desestímulo completo. — 4.º Acción osmótica y laxante y estimulación de la contractilidad del intestino, por lo que se resuelve rápidamente la evacuación. — 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», que para niños, 1 ó 2; para adultos, 1 ó 2. Depósito en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido la infinidad de dificultades hemos podido conseguir completar el stock de este material y hoy nos complacemos en presentárselo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son más bajos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.

CONDUCTORES, hilos y flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA). PORTALAMPARAS y demás material pequeño. LAMPARAS DE FUMAMENTO METALICO de diferentes marcas como OSRAM, A. H. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C. — Sociedad núm. 10.

CASA FUNDADA EN 1890. — Teléfono número 168

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-se al buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afeá, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta. — Venta exclusiva. BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO. — MURCIA Y CARTAGENA.

Desvalye progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO: 2 PSTS.

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina».

Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles. — Exclusividad del Bazar Mur-

ciano. — Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

PARAGUAS. — Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

doctores don Mariano Precioso don Juan Selgas, don José García Villalba y don Manuel S. Carrascosa.

También ha sido nombrado Capellán de los exploradores nuestro querido amigo y compañero don Manuel Navarro Martínez.

Los señores Selgas, Precioso y el capellán de la institución asistieron ayer á la excursión á Montegudo.

P. G. C.

Sobre el Cuartel

Nuestras cuatro palabras sobre el cuartel, han producido en nuestros colegas del partido liberal encontrados efectos.

Más pacífico «El Herald» reconoce con nosotros, que no es cosa de dejar perder una obra en la que se ha invertido por el Municipio una cantidad de consideración.

Como nosotros, entiende que no es empresa que pueda acometerse en gran escala la obra de conservación, porque pesan sobre la alcaldía muchas y necesarias obligaciones; pero reconoce que no debe dejarse perder ese propio por la incuria y el abandono del Ayuntamiento.

«El Liberal», en contra, entiende que no debe gastarse ni una sola peseta, mientras no se tenga la seguridad de que se va á traer la guarnición ó se tome el acuerdo de dedicarlo á otra cosa; verbi-gracia, á cárcel ó á la Universidad.

En el uso á que se pueda destinar, nosotros no entramos ni salimos; con tal de que llene un fin beneficioso para Murcia, siempre nos parecerá bien su empleo. Lo que nos parece peregrina es la teoría de dejarlo perder, si antes no se le indica el servicio á que se le ha de dedicar.

No estamos tan sobrados de propios, que pueda importarnos poco la pérdida de un edificio, como el referido; y por ello, no puede dejar de ser muy justa y muy atendible esa queja, que á nombre de los liberales formulábase en nuestro último número.

Sobre su empleo, como ya hemos dicho, no tenemos decidido empeño; pero es seguro que si «El Liberal» somete el asunto á votación entre sus correligionarios, acase la mayoría no esté conforme con que se le dedique á usos distintos de aquellos para los que fué construido.

Supone el colega que ya podemos perder la esperanza de ver la guarnición concedida y nosotros creemos que exagera; pues no hay razón alguna para que los liberales, dada su influencia con el gobierno, dejen perder las gestiones hechas y se allanen á esas negativas.

Síntesis de lo que queda expuesto: que el señor Llanos no debe dejar que siga haciendo estragos el tiempo, y que debe dársele un destino á ese propio que pierde más cada día por el abandono en que se halla.

La desgracia de ayer

Dos hombres quemados

Ayer mañana á las once y media ocurrió una sensible desgracia en el camino de La Nora.

Mariano Castaño Fernandez, de 34 años y Bartolomé Esteban Diaz, de 33, se hallaban en el establecimiento de Pedro Fernandez conocido por el Candelario, en el camino de La Nora, cargando cartuchos de escopeta.

El Castaño, poco precavido tenía un cigarro encendido en la boca y una chispa cayó sobre la pólvora, inflamandola.

La explosión prendió fuego en las ropas de Mariano y Bartolomé, resultando ambos con graves quemaduras.

El primero, al ver ardiendo sus ropas, se arrojó á la acequia que pasa por frente al establecimiento

del Candelario, consiguiendo así apagar las llamas, que ya habían hecho presa en la carne.

Conducidos al Hospital fueron curados por el médico de guardia el que les apreció quemaduras de primero, segundo y tercer grado, en la cara, cuello, y pié derecho, al Castaño y lesiones y quemaduras de primero, y segundo grado en la cara, nuca y ambas manos, de pronóstico, graveal Esteban.

Por los teatros

Romea

Ayer por tarde y noche fueron muy buenas las entradas en este teatro.

La compañía ecuestre Villalá realizó nuevos números en el programa que fueron muy aplaudidos. Para esta noche se anuncian otros debuts.

Ortiz

El buen éxito que obtuvieron la noche de su debut las bailarinas coupletistas Las Isabelinas, quedó confirmado anoche.

Estas artistas, á más de dominar á la perfección su arte, son muy guapas, y esto es motivo de que el teatro se vea muy concurrido y escuchen muchos aplausos.

Circo

Esta noche se despide de nuestro público la notable bailarina Palmira Lopez que ha cosechado un gran triunfo.

Las películas que se proyectan en este teatro siguen siendo de enorme interés.

En breve, nuevos debuts.

BANQUETE

Los alumnos de Derecho Mercantil de esta Universidad, queriendo testimoniar sus simpatías al catedrático de dicha asignatura don Ceferino Pérez Marin, le obsequiaron anoche con un banquete para festejar el éxito que obtuvo con su elocuente discurso en la Fiesta del Sainete.

El acto se celebró en el Hotel Patrón.

Reinó la mayor confraternidad en la comida, pronunciando al final algunos alumnos sentidos discursos dedicando frases de cariño á su profesor.

El señor Pérez Marin resumió los discursos pronunciando un elocuente brindis en el que se mostró agradecidísimo á la prueba de cariño que le habían dado sus alumnos.

Fué muy aplaudido y felicitado.

Depósitos francos

Lo que se dice

13.—A las 3' 15 t.

El periódico católico «El Debate» asegura que el caso de Romanones está muy molesto por haber lanzado á la publicidad Urzúa la noticia de los depósitos que tenía el Gobierno de conceder los depósitos francos.

Añadió que Romanones se los había ofrecido á los catalanes, pero no tenía propósitos de hacerlo público hasta después de las elecciones.

El citado periódico comenta todo esto y pide que se den compensaciones á las demás regiones de España.

Plomo y níquel

Prohibición

13.—A las 3' 15 t.

En la «Gaceta» de hoy aparece un suanico dando cuenta de que el Gobierno francés ha prohibido la exportación á España del plomo y del níquel.

AL CAMPO

Los Reyes

13.—A las 3' 15 t.

Los Reyes han marchado esta mañana á la Casa de Campo. Han pasado el día de campo.

Los acompañaban algunos palatinos.

Romanones

El jefe del Gobierno merché este mañana al campo. Permaneció allí todo el día. Se llevó bastante trabajo.

Las elecciones

El encasillado

13.—A las 3' 15 t.

El subsecretario de Gobernación dijo esta mañana que el encasillado que publica algunos periódicos carece en absoluto de fundamento.

El Gobierno no ha dado lugar á la autorización de la publicación.

El ministro

El ministro de la Gobernación manifiesta muy satisfecho de haber ultimado el encasillado.

Dice que ha podido conciliar los deseos de Romanones y García Prieto.

Pronto se conocerá oficialmente.

Lo que se dice

Continúan circulando rumores acerca de disgustos ocurridos en el seno del gabinete con motivo del encasillado.

Se asegura que un ministro liberal ha pedido á Romanones para uno de sus hijos una secretaria del Congreso.

Esto puede dar lugar, á nuevos disgustos.

Dificultades

13.—A las 11' 15 n.

Los periódicos insisten en que no se ha podido llegar á un acuerdo en el encasillado de Asturias.

Se ha consumado la ruptura entre los conservadores de aquella provincia y el Gobierno.

Aquellos aspiraban á seis puestos en los distritos asturianos y el Gobierno se negó á concederlos.

Parce que también existen serias dificultades en el encasillado de la provincia de León.

La huelga de Trubia

Solucionada

13.—A las 11' 15 n.

Telegramas de Oviedo dan cuenta de que las nuevas gestiones realizadas por las autoridades han dado el resultado apetecido.

El conflicto obrero en la fábrica militar ha quedado solucionado.

Las autoridades muestran muy satisfechas.

Los alemanes internados

A España

13.—A las 11' 15 n.

Noticias de Fernando Poe dan cuenta de que llegaron á Santa Isabel 140 alemanes que se habían refugiado en la Guinea continental. Todos ellos proceden del Camerun.

Las fuerzas aliadas no les molestaron.

Los alemanes embarcarán en calidad de internados en el primer correo español.

LOCROÑO

De prendimiento

13.—A las 11' 15 n.

A consecuencia de las últimas lluvias se ha producido un desprendimiento de tierras.

Resultaron algunos obreros lesionados.

Con motivo del desprendimiento hay 3 trenes detenidos.

BARCELONA

Las huelgas

13.—A las 11' 15 n.

Hoy se celebraron numerosas reuniones de obreros sin llegar á un acuerdo.

Todos los conflictos continúan en el mismo estado.

En Badalona ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos.

Zaragoza

El Ebro

13.—A las 11' 15 n.

Las lluvias persistentes han ocasionado una crecida importante.

Se han inundado algunas tierras. Reina gran alarma entre los habitantes de las riberas.

Los depósitos francos

En la Cámara de Comercio se están recibiendo numerosas adhesiones del interior de la península acerca de la campaña contra la concesión de depósitos francos.

La Cámara ha dirigido una circular á todas las entidades económicas de España para que se sumen á la protesta.

GUSSASOLA

En Palacio

13.—A las 11' 15 n.

El cardenal arzobispo de Toledo estuvo hoy en Palacio.

Guissasola fué á darle las gracias por el nombramiento de Caniller de la Orden de Carlos III.

SEVILLA

Haffid

13.—A las 11' 15 n.

En el expreso ha marchado á Madrid, acompañado de sus servidores, el exultán de Mruecos Muley Hffid.

Fué despedido en la estación por las autoridades y conocidas personalidades sevillanas.

Un desgracia

Uno de los automóviles de los bomberos que salió esta tarde del parque para sofocar un incendio, volcó.

Resultaron 5 bomberos heridos. Afortunadamente no hay ninguno de gravedad.

La guerra europea

En Francia y Bélgica

Informes franceses

13.—A las 11' 15 n.

El parte oficial de París dice que fueron dispersadas fracciones alemanas al Norte del Aisne.

Abandonaron muchos muertos y prisioneros.

En la Ohampañia realizaron 5 ataques á las trincheras que conquistamos recientemente. Resultaron inútiles.

En Lorena hay gran actividad de artillería.

Crucero perdido

En el ministerio de Marina se expresa la inquietud de que el crucero almirante «Charner», que cruzaba las costas de Siria, se haya perdido.

No se tienen noticias de él; y esto coincide con el anuncio alemán del hundimiento de un crucero francés por aquellos parajes.

Reina gran inquietud.

Informe ingleses

El parte oficial de Londres dice que en Pilken penetraron los alemanes en las trincheras inglesas, siendo desalojados de las en un contraataque.

Hay activas operaciones de minas en las trincheras en Alluham Caminos y Norte de Ipres.

En este último punto rechazamos un combate subterráneo.

En el ataque de los 11 aviones alemanes del día 8, derribamos uno y rechazamos á los demás.

En la parte Oriental

Informes rusos

Dice el parte oficial de Petrogrado que en Riga dispararon los alemanes una mina cargadísima en nuestras trincheras.

En las posiciones de Dwinks combatimos todo el día por la posesión de un embudo.

Después de un largo fuego ocurramos Garbunevka.

En el lago Sveten hubo lucha de bombas.

Cerca de Tchermer nos lanzó el enemigo ráfagas de fuego.

En Galitzia fracasaron los austriacos que trataban de desalojarnos de una altura.

Un glorioso regimiento de veteranos se batió con heroísmo. Hicimos prisioneros causando grandes pérdidas al enemigo en tres ataques desesperados de este por recobrar la altura, que ocupamos en Tsebreff.

En el Cáucaso continua con éxito nuestra ofensiva.

Noticias de Italia

Accion mancomunada

Un telegrama oficial de Roma da cuenta de que han terminado las conferencias entre Salandra y Sonnino.

Se ha llegado al acuerdo de coordinar los esfuerzos de todos los aliados para obrar más estrechamente.

Se celebrarán otras reuniones en París.

Prévia consulta con los Estados Mayores se redactará un plan de guerra.

Movimiento ruso

Parce ser que los austriacos se muestran muy alarmados por la actividad que se nota en los rusos.

Estos multiplican sus ataques desde la Besarabia á Galitzia occidental.

Considérase todo esto precursor de un movimiento ofensivo de importancia.

La neutralidad rumana

La prensa francesa abriga el temor de que los austriacos violen la neutralidad de Rumania para atacar á los rusos.

Las subsistencias

Las protestas

13.—A las 11' 15 n.

Signe protestándose en toda España del precio que van adquiriendo las subsistencias, algunas de ellas sin causa justificada.

Hoy se celebraron en varias provincias mítines de protesta.

Los más importantes fueron los celebrados en Oviedo y Alicante.

El principe de Asturias

Cazando

13.—A las 11' 15 n.

El principe de Asturias ha asistido hoy por primera vez á una cacería.

Estuvo con sus padres en la que se verificó en la Casa de Campo.

El tiempo favoreció mucho y la cacería resultó animadísima.

El principe hizo varios disparos logrando matar una perdiz.

Su Alteza volvió á palacio contentísimo.

TANGER

Sumisiones

13.—A las 11' 15 n.

El taber de policía indigena continua realizando excursiones por las habilas cercanas.

En la última que ha realizado ha conseguido sumisiones de importancia.

Entre ellas figura la de los rebeldes de Angera.

OVIDO

Desgracia

13.—A las 11' 15 n.

Ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un soldado del regimiento del Principe que había desertado, pretendió huir en el tran.

Estando este en marcha cayó el

soldado á la via siendo arrollado por el convey.

El pobre muchacho resultó muerto.

NOTICIAS

Todo asunto en que los ingresos son mayores que los gastos, es porque las personas que lo manejan saben atenderlos y para esto se necesita conservar grandes energías, por lo que debe tomarse antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Velada literaria

El próximo día 15 á las cinco y cinco y media de la tarde, en el salón de actos de San Leandro, tendrá lugar la velada literaria in-musical organizada por las señoras de la Acción católico-social.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado á luz una preciosa niña la distinguido señora doña Carme Urdanar, joven esposa de nuestro estimado amigo don Joaquín Amo Portolés.

A los dichosos padre, abuelos y demás familia enviamos nuestra felicitación.

Los gallistas

Ayer tarde se reunieron en el Palacio Hotel, varios admiradores de los hermanos Gallio, que se proponen crear en esta un Club taurino.

La idea fué acogida con entusiasmo; pero como para su realización se requiere el esfuerzo de muchos, se acordó convocar á una nueva reunión que tendrá lugar el próximo domingo á las tres y media de la tarde.

Nombramiento

Ha sido nombrado Visitador de la Tercera Orden de Penitencia de N. S. P. San Francisco, el Sr. D. Pedro Antonio Martínez, director de «Espigas y Azucenas».

De la ilustración y celo de tan benemérito Padre, son de esperar copiosos frutos para la Orden.

Ejercicios

Ayer tarde salieron para el Monasterio de San Jerónimo de La Nora, los señores sacerdotes que han de practicar los Ejercicios espirituales.

Mejorada

Lo está de la enfermedad que padece, la sobrina de nuestro buen amigo don Antonio Conegero.

Lo celebramos.

Las alcantarillas

A nosotros han llegado en queja varios amigos nuestros de que es imposible, sin llevarse el pañuelo á las narices, pasar por las alcantarillas que hay en la misma esquina de la calle de Otívar (Calle del Pozo).

¿Habe algo de esto el «Herald»?

Nombramientos Eclesiásticos

El ilustre Prelado de la Diócesis se ha dignado expedir los siguientes nombramientos:

Cura ecónomo de Ossa á don José Azoria Pifarro.

Coadjutor de San Bartolomé Santa María, de Murcia á don José Marco Marco.

Rector de Majada á don Juan Bernat Barasi.

Rector de Cotillas á don José Meseguer Gómez.

Recibamos todos nuestra felicitación.

Toma de posesión

Hoy á las once tomará posesión del curato de Ulea nuestro estimado amigo don José Azoria Pifarro.

Con este motivo saldrán de Murcia y Ossa para dicho punto á presencia tan solemne acto, varios amigos y compañeros del nuevo Cura.

Dadas las excelentes condiciones que le adornan es de esperar que su gestión al frente de aquella Parroquia será beneficiosa para aquella feligresía.

Espectáculos

Romea

Exito de la compañía ecuestre de Mr. Villani.

Hoy dos grandes funciones á las seis de la tarde á las nueve y cuarto de la noche.

Ortiz

Secciones á las cinco, seis y media y nueve y media.

Exito de las bellas bailarinas coupletistas Las Isabelinas.

Colosal programa de películas.

Circo

Secciones de cine.

A las cinco y tres cuarto tarde y nueve y media noche.

Despedida de la hermosa bailarina Palmira Lopez.

COSAS

Un periódico de la Corte que viene hablando hace días del ensillado, nos cuenta que por un pueblo de la provincia de León se presenta candidato un rico naviero bilbaíno que no tiene más inconveniente que el de ser mudo.

A nosotros no nos parece inconveniente ni muchísimo menos.

Si las tres cuartas partes de los diputados españoles fueran mudos es muy probable que la nación saliera gananciosa.

Y cómo se alegrarían los taquígrafos.

Otro periódico habla de la necesidad de que los diputados que vayan a las Cortes sean personas de cultura, clara inteligencia y recto patriotismo, y titula el artículo: "Congrios, no."

Eso es exigir demasiado.

La verdad es que si en la ley electoral se hubiera puesto como una de las condiciones imprescindibles para ser diputado era la de tener inteligencia, estaría también pasado uno de los grandes trabajos del ministro de la Gobernación.

Porque seguramente no encontraba manera de ocupar todos los escaños.

"The Times" ha publicado un artículo llenando de elogios a los españoles; "Le Temps" habla de las cosas de España y nos pinta como el país más civilizado del planeta; la prensa extranjera se pira por celebrar entrevistas con personajes españoles; los alemanes nos bailan el agua a todas horas en sus periódicos.

¡Loado sea Dios! Al fin ha llegado la hora de que en el extranjero se ocupen de nosotros para cosa buena.

Pero si vieran ustedes que mala espina me dan todos estos elogios. Yo no sé qué será mejor: que nos pongan como no digan dueños o que nos pelotillen de esa manera tan exagerada.

Un telegrama dice: «De Atenas comunican que Essad Pachá, por temor al avance del enemigo, envió a Italia a su esposa con 20 millones de francos oro.»

De los adelantados es el reino de los cielos.

La verdad es que la señora de Essad Pachá no iba de vacío.

Puede decirse que iba *das pachá*.

El ministro de Estado de Italia se ha empeñado en enviar tropas a Salónica, a lo que se opone terminantemente el generalísimo italiano.

Entre Sornino y Cadorna ha quedado entablado un duelo por este motivo. No se sabe cual de los dos tendrá que dimitir, pues ambos son hombres de influencia y de prestigio.

De todas maneras se espera que vencerá Sornino que es hombre de gran talento y de empuje.

Vamos: que es más listo que Cadorna y que Cardona.

Una agencia telegrafía las declaraciones que ha hecho en Tokio el general japonés Nino Miyas.

El hombre afirma que los aliados aplastarán a Alemania por que aquellos tienen muy buenos artilleros y los alemanes tiran las municiones a tontas y a locas.

Claro que estos argumentos no tienen una gran fuerza porque el general Miyas está viendo las cosas desde mucha distancia.

¡Apenas si hay *miyas* desde Tokio al Aísel!

CH.

Almoneda Se hace de varios muebles modernos y antiguos en la calle de Ochando núm. 9.

Todos los días no festivos de tres a cinco de la tarde.

NOSTALGICA

Para EL TIEMPO

Dejad que lloren mis ojos, dejad que clame mi pecho, mis lágrimas no se agoten, no se acallen mis lamentos, mis temores no se oculten, no se apaguen mis incendios ni esta sed en que me abraso, pues estoy de amor sediento. Calme en fuentes de venturas. tan ágiles como el tiempo, que mi pecho enamorado paga sus culpas sufriendo y arden mis propios amores en el volcán de mis cielos.

¿Qué me importa que las aves canten en el bosque espeso y den al aire sus ritmos que se elevan a los cielos?

¿Qué me importa que las selvas finjan rumores de besos.

¿Es eso exigir demasiado. ni que murmuren las ondas tranquilas del arroyuelo, ni en los altos campanarios lancea los bronces sus ecos ni al mar rizando sus olas dé suspiros a los vientos, si está mi nido vacío, si mi valle está desierto, si el dulce bien que adoraba se halla lejos, se halla lejos?

Si este luchar es la vida, si es vida este sufrimiento,

si esto no es morir luchando, si esto no es vivir muriendo es que mi razón se acaba, es que preusan mi cerebro hierres candentes que llevan lo puras al pensamiento, eternas dudas al alma,

negras sombras a mi pecho, que amor que así se desborda ni es amor ni puede serlo.

No se si guardo esperanzas, ni si ilusiones aliento, mis ojos se abren mirando la imagen de mis deseos;

mis oídos sólo escuchan las cadencias de su acento, mis labios sólo perciben las dulzuras de mis besos, me aniquila y me embriaga el perfume de su aliento, sólo por ella palpita el corazón en mi pecho,

y así la miro en mis penas y así la miro entre sueños, que estos suspiros que exhalo, y estas lágrimas que vierto, son por el bien que he perdido, sembra que busco y no encuentro.

Más si este delirio crece, si este dolor es eterno, si no desmayan mis penas, si no terminan mis celos,

si este amor sigue abrazando en las llamas de su incendio, es la vida carga triste, es la muerte mi deseo y gozaré cuando sienta que se aniquila mi cuerpo, que se desprende mi alma

que de mí tumba en el hueco descanso ya para siempre, y gozo de blando sueño, esperando que algún día ya más cerca, ya más lejos, oiga una vez que me llame, la voz de mi dulce dueño, de la ingrata que se acerca hasta mi febre-leche, vertiendo sobre mi tumba llanto de arrepentimiento.

MARCISO DIAZ DE ESCOVAR

El centenario de Cervantes

Concurso literario

El Ateneo científico, literario y artístico de Santander prepara, con motivo del próximo Centenario de Cervantes unos Juegos Florales, en los que actuará mantenedor el ilustre orador don Juan Vázquez de Mella.

He ahí las condiciones de este certamen literario:

TEMAS

1.° Poesía, con libertad de metro y extensión, inspirada en Cervantes y su obra. Premios: Flor

natural y 500 pesetas del Ateneo de Santander.

2.° Analogías entre el realismo de Cervantes y el de Pereda. Premio de la excelentísima diputación provincial (26 pesetas) y tirada de 200 ejemplares.

3.° Menéndez Pelayo como cervantista. Premio del excelentísimo Ayuntamiento, 250 pesetas.

4.° Cervantes. Tercetos. Premio del excelentísimo señor conde de Torredúz, 150 pesetas.

5.° Romance a estilo e imitación de los romances caballerescos clásicos, relatando una de las aventuras de Don Quijote. Premio, 150 pesetas.

BASES

Los trabajos deberán ser originales, inéditos y escritos en lengua castellana. Perderá todo derecho el autor que los diere a conocer antes de la celebración del Certamen.

Se presentarán escritos a máquina, sin firma y acompañados de un sobre cerrado que contenga el nombre del autor y las señas de su domicilio. En este sobre figurará un lazo, que deberá también repetirse al frente del trabajo.

En la Prensa de Santander se insertarán los lemas de los trabajos que se reciban, para que pueda llegar a conocimiento de sus autores la inclusión de aquellos en el Concurso.

Los sobres que contengan los nombres de los autores no premiados se quemarán sin abrirlos.

Los trabajos premiados quedarán de la propiedad de sus autores, pudiendo, no obstante, el Ateneo, si lo considera oportuno, imprimirlos por una sola vez.

Constituirán el Jurado los señores que componen la Directiva de la Sección de Literatura del Ateneo.

Los pliegos deberán ser dirigidos al señor secretario de la Directiva, calle de Somerrostro, número 2, antes de las doce de la noche del día 31 de Marzo.—Por la Junta de gobierno del Ateneo: el presidente, *Gabriel María de Pombo Ibarra*.—El secretario, *Ruperto Arrarte*.

La cuestión del castellano

No han servido los días de sedante para esta batallona cuestión que en Cataluña ha producido extraordinario revuelo.

La prensa ha dado cuenta de los telegramas, algunos bastante irrespetuosos que se han dirigido al señor Maura de algunas sociedades de Cataluña en la que se le echan en cara cosa que en nada afectan al asunto en cuestión.

Comprendemos el amor de la región a su lengua; pero es imperdonable que ahora que en los Estados Unidos se fundan cátedras de español y que en Inglaterra se estudia el modo de hacer más conocido nuestro idioma, nuestros mismos compatriotas se encarguen de promover trastornos que perjudicaz en primer término el buen nombre de la Patria.

A este propósito «El Ejército Español» publica un artículo que aparte ciertos juicios un tanto apasionados, reflejan muy a las claras el sentir de todas las regiones españolas.

Dice así:

«El idioma es lazo grande de afecto patriótico: es el gran vehículo espiritual que comunica emociones de todos los órdenes, que acerca a los hombres, que hace latir al unísono las almas, porque los corazones se comprenden más; es, en suma, uno de los más decisivos factores para constituir y caracterizar la nacionalidad. La frontera geográfica puede destruirse; la raza puede debilitarse, desdibujarse, en cruces sucesivos; la religión puede variar; el idioma tiene más permanencia.

Aquí está el ejemplo de esa raza *sefardi*, que lleva cinco siglos fuera de España y conserva el español allá en lejanas tierras, transmitido de padres a hijos, como sudario de sus tradiciones de esplendor.

Contra eso se resuelven los catalanistas. Pobres de espíritu no ven que sus grandes hombres lo fueron por no ser sólo suyos, sino también nuestros, y que Prim, Balma, Balaguer, El y Margall; fueron españoles y en español escribieron, y en español pensaron. No ven que hoy sus fábricas progresaron por la protección arancelaria que se les dispensó a costa de toda España; que sus actores adquieren notoriedad, como Borrás y la Xirgu, cuando vienen a Madrid y nos hablan en castellano; que sus dramaturgos y prosistas como Rusiñol, Iglesias, D'Ors, Cliver, son conocidos cuando escriben en castellano; que a Guimerá le conocemos más a través de Echegaray que por sí mismo; que Cambó y Ventosa son conocidos en cuanto están en Castilla y luchan en Castilla...

¿Acaso han creído los catalanistas que su dialecto, de valor puramente doméstico, puede ser un lenguaje comercial? ¿Piensan que las veinte Naciones americanas que hablan nuestro idioma van a cambiarlo por su dialecto?

No; están en un error. Y en cuanto a la parte sentimental, el castellano es el idioma de Cervantes, Lope de Vega, Tirso, Teresa de Jesús, los dos Luises, Juan de la Cruz..., y el catalán es dialecto de Juegos florales.

Hay publica la «Gaceta» la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción pública:

El Real decreto de 27 de Septiembre de 1912 y la Instrucción de 24 de Julio de 1913 imponen a los representantes legítimos de las instituciones benéfico-docentes la obligación anual de presentar presupuestos de gastos e ingresos y de rendir cuentas de los verificadas el año anterior, confiando a esa subsecretaría la facultad de aprobar unos y otros, y para que esta aprobación pueda recaer es necesario justificarlos con relación a los fines de la fundación y el capital y renta que posee, así como a los cargos que tiene obligación de sostener; todo lo cual debe constar en los títulos fundacionales y la real orden de clasificación, documentos sin cuya vista es imposible que pueda recaer la necesaria aprobación.

La falta de presentación de dichos documentos es causa de que en las oficinas de la Inspección general de bienes de enseñanza se encuentren numerosas cuentas de años anteriores sin poder ser aprobadas, y aunque los patronos y representantes de las fundaciones interesadas han sido requeridos en más de una ocasión a la presentación de dichos documentos, no se ha obtenido el apetecido resultado.

A ello ha contribuido la facilidad en que a los mencionados representantes se les ha expedido, en virtud del párrafo 2.º de la Real orden de 29 de Octubre de 1908, los certificados para el cobro de intereses de la Deuda y demás valores a cada fundación pertenecientes.

Por todo lo cual, y con objeto de regularizar la aprobación de dichos presupuestos y cuentas, Su Magestad el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver:

1.º Que en lo sucesivo no se apruebe por este ministerio ni esa Subsecretaría presupuesto ni cuenta alguna de fundación benéfico-docente de la que no conste en la Inspección general copia del título fundacional ó Real orden de clasificación.

2.º Que si, como con frecuencia sucede, el título fundacional no existe ó se ha perdido, los repre-

sentantes legítimos de las instituciones respectivas, deberán incoar expedientes «ad perpetuum memorem», remitiendo copia del auto del Juzgado correspondiente.

3.º Que por la sección de Inspección general de bienes de enseñanza no se expidan las certificaciones que trata el párrafo segundo de la Real orden de 29 de Octubre de 1908 sino a favor de aquellos representantes que a la presentación de las cuentas tengan cumplidos los requisitos exigidos en los párrafos anteriores de esta Real orden; y

4.º Que por las Juntas provinciales de Beneficencia se dé inmediato traslado de estas disposiciones a los patrono-administradores y demás representantes legítimos de las instituciones benéfico-docentes, con objeto de que teniendo en cuenta al presentar los presupuestos para 1916 y rendición de cuentas de 1915 se atengan a lo prevenido en ellas.

El Centenario de «El barbero de Sevilla»

Dentro de breves días Roma festejará el centenario de «El barbero de Sevilla».

Los biógrafos de Rossini no están de acuerdo en el día de la primera representación de su famosa obra. Citanse hasta seis fechas distintas, escalonadas todas, desde el 26 de Diciembre de 1815 hasta el 20 de Febrero de 1816.

Calvi, conservador de la Biblioteca Víctor Manuel, ha hojeado los periódicos de la época, y no ha podido resolver la duda, porque en aquellos tiempos no interesaba el teatro a la Prensa pontificia, y no se encuentran en ellos noticias del espectáculo.

Era propietario del teatro de la Argentina, donde se representó por primera vez la ópera, el duque Sforza Cesarini, y en el contrato que hizo con Rossini se estipuló que el estreno de «El barbero» sería el 5 de Febrero.

Consta, sin embargo, que el 4 se estrenó «Marco Tondo», ópera buffa de Pajani, y no parece lógico que hubiesen dos estrenos seguidos.

En el archivo Sforza se han encontrado, además, datos de que hasta el 7 de Febrero no distribuyó Rossini los papeles.

El 16 murió, repentinamente, el duque Sforza, y no parece natural que en ese día, ni el siguiente, abriese el teatro sus puertas.

En las «Memorias» de la Rightti Giorgi, creadora de Rosina, se cuenta que al estrenarse la obra se decía: «¡Estos son los funerales del duque Cesarini!».

Es decir, que a los pocos días de morir el empresario, estrenábase «El barbero».

Puede, pues, creerse, con visos de verosimilitud, que el 20 del corriente se cumplirá el primer centenario de la famosa ópera que aún nos recrea, demostrándonos la inmutabilidad de las sensaciones del verdadero arte.



GARGANTA, NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

sentantes legítimos de las instituciones respectivas, deberán incoar expedientes «ad perpetuum memorem», remitiendo copia del auto del Juzgado correspondiente.

3.º Que por la sección de Inspección general de bienes de enseñanza no se expidan las certificaciones que trata el párrafo segundo de la Real orden de 29 de Octubre de 1908 sino a favor de aquellos representantes que a la presentación de las cuentas tengan cumplidos los requisitos exigidos en los párrafos anteriores de esta Real orden; y

4.º Que por las Juntas provinciales de Beneficencia se dé inmediato traslado de estas disposiciones a los patrono-administradores y demás representantes legítimos de las instituciones benéfico-docentes, con objeto de que teniendo en cuenta al presentar los presupuestos para 1916 y rendición de cuentas de 1915 se atengan a lo prevenido en ellas.

El Centenario de «El barbero de Sevilla»

Dentro de breves días Roma festejará el centenario de «El barbero de Sevilla».

Los biógrafos de Rossini no están de acuerdo en el día de la primera representación de su famosa obra. Citanse hasta seis fechas distintas, escalonadas todas, desde el 26 de Diciembre de 1815 hasta el 20 de Febrero de 1816.

Calvi, conservador de la Biblioteca Víctor Manuel, ha hojeado los periódicos de la época, y no ha podido resolver la duda, porque en aquellos tiempos no interesaba el teatro a la Prensa pontificia, y no se encuentran en ellos noticias del espectáculo.

Era propietario del teatro de la Argentina, donde se representó por primera vez la ópera, el duque Sforza Cesarini, y en el contrato que hizo con Rossini se estipuló que el estreno de «El barbero» sería el 5 de Febrero.

Consta, sin embargo, que el 4 se estrenó «Marco Tondo», ópera buffa de Pajani, y no parece lógico que hubiesen dos estrenos seguidos.

En el archivo Sforza se han encontrado, además, datos de que hasta el 7 de Febrero no distribuyó Rossini los papeles.

El 16 murió, repentinamente, el duque Sforza, y no parece natural que en ese día, ni el siguiente, abriese el teatro sus puertas.

En las «Memorias» de la Rightti Giorgi, creadora de Rosina, se cuenta que al estrenarse la obra se decía: «¡Estos son los funerales del duque Cesarini!».

Es decir, que a los pocos días de morir el empresario, estrenábase «El barbero».

Puede, pues, creerse, con visos de verosimilitud, que el 20 del corriente se cumplirá el primer centenario de la famosa ópera que aún nos recrea, demostrándonos la inmutabilidad de las sensaciones del verdadero arte.

ISLA DE CUBA

Hoy lunes 14, venta de reales.
Trapería, 8, 10 y 12.

BOLETIN RELIGIOSO
FEBRERO 1916
LUNES XIV

Saiz Valentín m.º, el beato Juan Bautista de la Concepción y San Vidal.

VELA Y ALUMBRADO
Día 14.—En Carmalites por los barcos y demás difuntos de don José Egea Lopez.
Día 15.—En San Antonio por don Diego Murphi y doña Antonia Trivar, y dem. a difuntos.

ACADEMIA P. FIEUX
SANTO DOMINGO, 31
Tertulia francesa domingos y días festivos de cinco a nueve de la noche.
Entrada libre; cuota 0'20 pesetas.
Almendros y Algarrobos
Se venden en Fuente Alamo.
Dirección: Agustín Hernández.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5'50 por 100 anual, de 5 a 60 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar interés. Pueden hacerse préstamos desde 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia les han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se va honrando cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 3 a 10 y de 2 a 4.

Laboratorio de Higiene
Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.
Director: **D. Julio García Gálturno**, médico bacteriólogo.
Todas clases de análisis: químicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, alimentos, animales, racionales, alimenticios y bebidas.—Análisis de todas clases de sueros, sueros de hombre, animales, etc.—Tratamiento antitérmico y bacteriológico de Hoggys.
Platería, núm. 30.—Murcia.

ACEITE DE RICINO
SIN COLOR, OLORES NI SABOR
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCO PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS
UNICO PUNTO DE VENTA,
Farmacia Moderna
DE A YUSO MIRO
San Cristóbal, 3, Murcia
Frente al antiguo Correo

MATERIAL ELECTRIKO en buenas condiciones, puede adquirirse si se informa en 4.ª planta.

Eloy Lopez Ambit
DENTISTA
Loras: de 9 a 1 y de 3 a 6,
Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.